
1Skärgårdskryssaren 3/23

SKÄRGÅRDSKRYSSAREN
Svenska Skärgårdskryssareförbundet, SSKF

Nr 3,  2023  Årgång 50



Skärgårdskryssaren 3/232

Årsmöte
SSKFs Årsmöte är den 11 februari klockan 13:00 i SSKFs lokal på
Tackjärnsvägen.

Båtmässor
3 feb - 11 feb, Göteborg
7-10 mars, 14-17mars, Allt för sjön, båtmässan i Stockholm

Studieresa

Nu inbjuds SSKFs medlemmar att åka med och titta på lite spännande
projekt i Sörmland.

Samling på ICAs parkering bredvid IKEA i Kungens Kurva klockan
10:00.

Vi startar med att åka till Brandholmens båtklubb utanför Nyköping och
tittar på Fredrik Lindqvist nybygge av en skärgårds 15. Där bjuder vi på
lite välkomst fika.

Därefter åker vi till One Sails, Oxelösund och besöker segelmakeriet och
tittar på 22:an Tatjana.

Dagen avslutas hos Calle Swedberg i Björlunda för att titta på hans olika
projekt och där äter vi något enkelt.

Obligatorisk anmälan och meddela om ni har bil så får vi samköra. Varje
bil får göra upp om man har några ekonomiska krav.

Anmälan SMS 070 792 57 05 eller hans.samuelsson54@outlook.com.
Det går även att ringa

Välkommen på Jaktspaning lördag 25 november
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Ordförandesidan
Upptagningen är nu klar och vi lämnar ytterligare ett seglarår bakom oss.

Sommarens aktiviteter har genomförts framgångsrikt.

SM för 22:or samlade 15 stycken deltagande 22:or. Janne Pettersson hade ordnat så att de som
önskade hade möjlighet att ha sin 22:a liggande i Uppsala hela seglingssäsongen, både före och
efter Pokalen så att man kunde delta i USS och ESKs kvälls och helgkappseglingar.
KLM för 30:or blev en lyckad tillställning på Vikingarnas segelsällskaps klubbholme Ekholmen.
KLM samlade 9 båtar. Vi samkörde med SM-klasserna M22:or och M30:or, det kan bli viss
konkurrens om gastar men desto trevligare när man är i land. Ett framgångsrikt inslag var att man
hade engagerat ungdomsledarna som skötte markservice med matservering och bar. I övrigt hade
vi veteranerna från Jacana II med Anders som var tävlingsledare och Birgitta skötte protokollet
på banan.

Som klassförbund har SSKF varit med i diskussionen med Svenska Seglarförbundet om deras
förslag till ny organisation. Förslaget går ut på att skapa en likvärdig organisation i hela Sverige
med färre distrikt med större bärkraft.  Förslagit är att det ska bli 5-6 distrikt och alla distrikt ska
ha tillräcklig bärkraft för att kunna ha anställda personal som ska stötta verksamheten i distrik-
tet. Som klassförbund har vi svårighet att se att det blir någon förstärkning för oss och vilken roll
vi får i den nya organisationen. Vi kommer att fortsätta den diskussionen.

Vi planerar att ordna studiebesök i Sörmland med besök hos Fredrik Lindqvist i Nyköping och se
på hans nybygge av en SK15, sedan besöker vi One Sails och avslutar med att vi besöker Calle
Swedberg och ser vad han har i gömmorna. Läs mer på annan plats i tidningen.

Båtmässan i Stockholm 2024. Vi kommer som vanligt att ha en monter i Classic avdelningen i B-
hallen som en samlingsplats för medlemmarna. Vi planerar även att ställa ut en eller två 30:or.
Alla Segelbåtar kommer att ställas ut i A-hallen bland övriga segelbåtar.
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När båtarna samlades i Ekolns Segelklubbs
hamn 10 augusti var allt förberett och klart.
Men de besökande seglarna såg bara toppen
på isberget som hade baxats i mål. 2021
började planeringen för att få SM-seglingarna
på Ekoln. Först ägnade jag och Gustav Holst
oss åt lite lobbyarbete. Så småningom visade
ESK och A22-klubben intresse så planeringen
kunde börja på allvar. ESK har haft regel-
bundna möten mellan seglingsledare, funktio-
närer och det otroligt viktiga klubbmästeriet
under hela resan. De ska ha en extra eloge för
den utmärkta frukosten, lunchen och kvälls-
maten som serverades alla dagarna. En regatta
blir nästan alltid bäst när det är en mindre
engagerad förening som arrangerar. ESK håller
oftast ett SM varje år så det är ett rutinerat
gäng som har hand om seglingarna. Det är både
välarrangerat och mycket trevligt att vara på
ESK:s fina hamnanläggning.

Vårsäsongen
Under våren kappseglade några A22:or på
kvällskappseglingarn i Uppsala som går på
tisdagar och torsdagar. De som var med på
dessa seglingar var främst Aquila 22S315,
Alice 22S354, Cheerie 22S371 och Vitamin-C

22S377. Vitaminen lånades frikostigt ut av
Carl Svedberg till ungdomssektionen inom
ESK. Ett initiativ som Lars Nordlund
initierade redan vid SM-seglingarna i Alingsås
2018. Man kan hoppas att inför kommande
seglingar det kan upprepas för att om möjligt
uppmuntra återväxten i klassen. Redan tidigt i
planerandet funderade vi på hur man kunde
öka aktiviteten i klassen. Om fler seglar
kommer fler seglare se att detta är en båt typ
att satsa på. Det har fungerat relativt bra, en
torsdags- segling i september hade fem
startande A22:or. Säsongen 2023/2024 är det
tänkt att minst sex A22:or ska finnas på
Ekoln. Fler är välkomna, kontakta Jan
Pettersson eller Carl Svedberg så ska vi
försöka ordna fram hamnplatser.

Det gick ganska bra att få båtar att vilja delta
på själva SM-seglingarna och det behövdes
inte tas till några desperata åtgärder i sista
minuten för att få femton deltagare. Båtarna
började anlända veckan innan seglingarna och
de samlades i hamnen. De kappseglande
båtarna låg tillsammans framför klubbhuset
med dess stora gräsmatta. De lades i nummer-
ordning och var och en av dem hade en skyllt

SM och Skärgårdskryssarepokalen 2023
från 22 S-212 Brittsol II
Text: Jan Pettersson
Foto: Annika Ahlstedt
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som berättade om vad det var för båt. Vem
som hade ritad och byggt, måtten och lite om
båtens historia. Det var en seglare som
skrattade och undrade vilken taskmört som
hade skrivit Brittsols skylt där det stod att
båten ansågs helt misslyckad. Jag var väl
medveten om vem som hade skrivit alla
skyltarna men sa inget.

Tune up race
För vår egen del var Tune upp race kvällen
innan SM mer spännande än själva SM. Båten
hade inte varit i vattnet på fyra år och allt var
mer eller mindre ombyggt. Vi hade inte en
anining om hon skulle hålla samma fart som de
andra 22:orna eller bli hopplöst sist? Efter en
relativt OK start seglade vi på och höll oss i
mitten av startfältet. Hemmaseglarna på
Aquila tog en överlägsen seger med Mona II
22S324 på andra plats och Tatjana III 22S328

på tredje plats, vi blev sexa. Att båten
fungerade som den skulle som kappseglare var
en stor lättnad.

Dag 1.
Seglingarna började på allvar fredagen den 11
augusti. Det blåste 4-5m/s och för att vara på
Ekoln så var det en stabil och stadig vind, de
flesta båtarna gav sig ut i god tid till första
starten som var 11:00. Seglingen vanns
övertygande av Aquila och de flesta började
antagligen misstänka att de skulle dominera

seglingarna totalt. Men i den andra seglingen
blev det ett par märkliga vindvridningar så
Aquila blev fyra och Tatjana II 22S266 med
Rolf Erixson till rors vann seglingen. Tredje
seglingen vanns av Idun 22S379 och det stod
klart att det var definitivt inte avgjort ännu.
När vi seglade in efter första dagen var vi
relativt nöjda med vår serie 7, 6, 11, möjligen
undrade vi kunde göra bort oss så mycket som
vi gjorde under den sista delseglingen. På
resultattavlan kunde vi läsa att Tatjana II ledde
framför Aquila och Idun medan vi tog en öl, åt
hamburgarna som ESK bjöd på och diskute-
rade dagens segling.

Dag 2.
Vinden var liknande andra dagen, möjligen
mojnade det lite under dagen. Efter första
seglingen som Aquila vann var det allt
tydligare att det fanns fyra toppbåtar, ett
mellanskikt och ett antal båtar som placerade
sig i den nedre halvan.
Andra seglingen var lite speciell, det fanns ett
stort fint moln som de flesta båtarna seglade
mot. Det såg precis ut som ett moln som
skulle ge mer vind men det blev snarare tvärt
om och det blev ordentliga omkastningar i
resultatet. Som tur var hade vi en läns kvar
och vi gick in mot samma moln igen och den
här gången fick vi och Tatjana III utdelning och
seglade om nästan hela startfältet. Den enda
båt som inte blev omseglad på andra kanten
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var Idun hon tog ner spinnakern, drog tillbaka
masten, rullade ut genuan och skotade hem
storen samtidigt i rundningen. Efteråt
berättade de att den närmast var ett misstag
men att de chansade och chansningen gick hem
och de kunde vinna seglingen. Vi blev trea och
Tatjana III tvåa. Vi seglade sämre sista
seglingen medan Idun vann igen. De hade
startfältets klart största spinnaker och när det
lättade ur gick hon en smula fortare på
länsarna än de andra båtarna. När andra dagen
var avslutad ledde Idun före Aquila och de två
Tatjanorna.

Lördagskvällen avslutades med en regatta-
middag som var lagd på lördagen så att så
många som möjligt skulle vara med och inte
packa ihop för att åka hem. Först var det
middag på restaurang Skarholmen som hade
fått en ny restauratör igen sedan var det
efterrätt och kaffe nere i ESK:s-hamn. Jag
hade plockat med högtalare, förstärkare,
skivspelare och skivor. Precis som jag trodde
var det ingen som dansade men många som
kom och tittade bland de gamla vinylsinglarna
och ville välja en låt eller två. Jag själv gick
hem till vårt tenderfartyg 24:00 och lämnade
spelandet nöjt till besättningarna till tre av
våra närmaste konkurrenter. Jag hoppades att
de skulle spela många timmar till så de blev för
trötta för att kappsegla sista dagen.

Dag 3.
Avlsutningsdagen bjöd på några rejäla
vindvridningar innan start men sedan var det
en stadig vind på 3-4 m/s igen. Det troligaste
var att Idun eller Aquila skulle vinna, om
någon av dem gjorde ett misstag under någon
av de två avslutande seglingarna skulle den
andra båten vinna. Nu seglade båda bra och
fick en vinst och en andra plats var med
resultatet att Idun vann före Aquila och
Tatjana II. Vi halkade ner en placering och
slutade sjua vilket vi ändå var nöjda med.
Utöver Brittsols renovering var det två jakter
som utmärkte sig genom renovering och
nybyggnation. Rolf Erixons renovering av
Tatjana II 22S266 visade sig lyckad. Hon var
stundtals minst lika snabb som den till Ungern
sålda 22S257 Gazell. Man kan tänka sig att
hon blir än farligare när Rolf har hunnit segla
och trimma in jakten ytterligare. Det mest
glädjande var att Bertil Klingas idoga arbete
för 22-klassen ledde till en seger. Bertil som
sedan 1970-talet seglat i klassen med 22S267
Gunnel II och vann skärgårdskryssarepokalen
i Sandhamn redan 1976, nu återkom han 47 år
och några båtar senare och visade att 70+-
seglarna fortfarande kan. Ett oslagbart rekord.
Det återstår nu att se om det blir några
Idunkopior som kan vitalisera klassen.
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1. Idun 379 Trälhavets Bertil Klinga/Mikael Sääf/Martin Klinga 11.0
2. Aquila 351 ESK Gustav Holst/Tony Karlsson/Reine Svensson 15.0
3. Tatjana II 266 NSS Rolf Erixon/Bertil Johansson/Tord Bergman 20.0
4. Tatjana III 328 OXSS Nina Gustavsson/Mattias Gustavsson 24.0
5. Paloma 288 KSSS Torkel Sintorn/Jonas Claesson/ Henrik Johansson 36.0
6. Alice 354 Mariefreds BK Carl Svedberg/Pierre/Svedberg/ Nils Virving 42.0
7. Brittsol 212 USS Peter Lundqvist/Jan Petterson/Annika Solbreck 45.0
8. Mona II 324 Alingsås SS Martin Carlsson/Tomas Ericsson/Arvid Bohlin 48.0
9. Bonita 330 KSSS Tomas Rogalin/Mattias Malmros/ Tina Westerlund 59.0
10. & 349 KSSS Sven Matton/Göran Hedin/Johan Haasum 70.0
11. Cherie 371 ESK Jan-Erik Andersson/Tomas Bäckstadi/ Anders Sundqvist 79.0
12. Cassandra 241 OXSS Rickard Jacobsson/Burt Adolfsson/ Jan Hallberg 80.0
13. Särimner 378 GYS RC Claes Ahlin/David Gammelgård/Tommy Näslund 80.0
14. Vitamin C 377 ESK Christoffer Ljung Ahlstedt/Nils Rimmö/Emil Emgstrand 81.0
15. Britta 376 Göta Mattias Sjöström/Kenneth Johansson/Boel Sjöström 101

Vinnare av Skärgårdskryssarepokalen, från vänster Micke Sääf, Bertil Klinga, Martin Klinga
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Ohoj! Vilket KLM det blev i juli 2023. Sol,
regn, blåst, stiltje och allt däremellan. Plus
otroligt bra stämning på Ekoholmen när
Vikingarnas SS arrade klassmästerskap för
SK30. Och samtidigt SM för M22 och M30.

Det kändes som att komma hem. Förr i
världen var ju Ekholmen och seglingar på
Saxarfjärden en självklar happening inte minst
under Vikingaregattan i juni. Där har jag
tidigare seglat M22 på 90-talet och A22 på
2000-talet. Och även gastat på Ellen en gång.

Inför säsongen var det läge att kolla runt bland
potentiella gastar. Det har inte blivit någon
given laguppställning på Gryning utan
varierat. Nu visade det sig att gastarna som

seglat KLM tidigare inte kunde (eller ville) i år.
Några andra skulle köra Gotland Runt. Så
besättning var helt enkelt ett blankt blad. Jag
stod på bar backe i maj.

Ringde Uffe och Ann. Ett par som är kompe-
tenta seglare och dessutom håller till på
Puttisholmen. Nära årets arena med andra ord.
Dom tackade ja. Uffe har seglat Gryning två
gånger. Dels en onsdagssegling på Trälhavet
och sen en vända en timme för att njuta lite.
Ann har eventuellt suttit i båten på
Gullviverallyt men aldrig varit i båten med
segel uppe. Snacka om att ha tränat noll och
inte fanns det tid till att öva innan KLM
heller. Nu råkar Uffe och Ann vara halvproffs i
Laser/ILCA och gör förmodligen 100 fler

STOLPE IN FÖR GRYNING
KUL KLM FÖR SK30 2023
Text: Allan Förberg
Foto: Claus Meyer

Foto Urban Andersson
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starter per år än vad jag är i närheten av. Uffe
har jag för övrigt känt sedan 80-talet och vi har
kappseglat ihop ungefär en gång var tionde år i
snitt. Det har bl.a. blivit ett silver med A22
Paloma i Västervik. Vi vet var vi har varandra.

En detalj i upplägget var direkt att jag erbjöd
mig att vara fördäcksgast. Mer om det senare.

Uffe går alltid ut hårt segling och båt och sa: Vi
ska vinna! Min målsättning var lite mer
ödmjuk (för omväxlings skull). Öppna lugnt
och segla säkert. Ta det bit för bit. Hitta rytm.
Veta att vi kommer att utvecklas under racet.
Målet med Gryning i stort är för övrigt att
man ska ha förutsättningarna för att vinna. Sen
om man gör det eller inte beror på så oerhört
många småsaker. Och att man har stolpe in.
Sen är min filosofi också att det ska vara kul
oavsett resultat. En annan tanke, om ni undrar,
är att man aldrig skäller på någon ombord. Om

någon gör ett misstag så är det hen själv som
känner det mest. Så. Glatt humör, alltid blicka
framåt, göra så gott man kan, ha kul. Där har
ni det!

Tidigare två KLM har varit stolpe ut. Första
med VSS som arrangör utanför Hundudden var
väl halvdan och Lii visade hur man seglar
SK30. Andra vändan 2022 var stolpe ut och
Pani dominerade i att segla fort och konse-
kvent utan misstag. För oss gick då två
spinnare i bitar under ett race. Och vi missade
en mål-linje när banan var avkortad. Och
avslutande distansrace blåstes av när vi var i
ledning i den seglingen. Så kan det gå. Men jag
tror att man lär sig mer av att göra misstag och
ha oflyt än att det går som smort.

Seglade inåt från Hallonstenarna till Ekholmen
via Hummelmora där botten fick en tvätt.
Under vintern hade jag skrapat bort all gammal
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bottenfärg, slipat som en idiot och lagt på fem
lager epoxi med slipningar plus toppat med
Hempaspeed på själva kölbladet och rodret.
Rodret är för övrigt nytt sedan 2021, eftersom
originalet såg ut som en spade. Alltså.
Bottenfinish och botten utan genomföringar i
helt ok skick (men ska poleras till 2024). Det
gav i alla fall lite självkänsla att båten bör gå
en smula snabbare än tidigare.

Kul att träffa alla SK30 seglare inför
kappseglingarna. Tror alla kände att det här
kan ju sluta hur som helst. Eller var det bara
jag?

Vi drog ut till tune up för att känna på båten i
frisk vind. Med lite mindre än en minut till
start så är två båtar som vill vara närmast
startfartyget lite tidiga och halkar neråt på
linjen. En perfekt lucka för oss och racet är
igång. Nu har vi en kalasstart och hela fältet i
lä på väg ut på vänsterkanten för styrbords
halsar. Två snabba varv där vi lyckas leda hela
vägen utan att varken sätta spinn eller spira
genuan. Det gick fort ändå och racet var över
på 22 minuter. Troligen min kortaste ban-
segling ever i en kölbåt.

Nu är som bekant tune up det sista racet man
ska vinna. Dels för att det inte räknas på något
sätt och dels för att det kan inge falska
förhoppningar om att man är snabb. Medan
motståndarna i sin tur somnar i kojen fast
beslutna på att aldrig låta den som vann
tuneupracet vara före en gång till. Segling är
mycket psykologi.

Så dags för dag ett. Vi har fortfarande inte
hissat spinnaker tillsammans men det hinner
vi göra i en halvtimme innan första start. Vi
väljer att öppna med den minsta ballongen för
att inte klanta till det ordentligt på en gång.
Smolk i bägaren är att windexen blåste av i
tuneupens friska vindar. Det blir en fyra (ok),
följt av en tvåa (kul) och sen en spik (tjoho!).
I tredje racet tjuvstartar både Lii och Nymåne
i lä om oss med hela skroven över linjen, vilket
jag ser ganska väl. Bara Lii väljer att vända om.
Vi är först över mållinjen och får skott. Bengt i
Nymåne är efter oss men får inget tut. Alltså
en OCS för dom. Utan att räkna bort någon
segling så har vi nu sju poäng före Lii som har
åtta. Dom spikade snyggt dom första två
racen. Trea ligger Wanda på 10p. Tajt och allt
kan hända.

I hamn på Ekholmen vankas skön bastu med
avslappnade utsikt. VSS ungdomar är
världsklass när det gäller att hålla stämningen
på topp, servera bra mat och hala fram god öl.

Dag 2. Själva seglingarna är lite av en gröt i
huvudet. Dels för att jag på kryssarna
koncentrerar mig hårt på styrning, där
dessutom tellisarna i genuan klibbar sig.
Vänder jag på huvudet får jag onda ögat av
besättningen när jag vobblar kursen en
centimeter. Att vara rorsman på kryssarna och
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fördäcksgast på undanvinden är också en viss
utmaning. Kommer vi mot boj för babord så
hoppar jag inte upp på däck förrän vi slagit
och är på väg till splitbojen. Minimalt med tid
för att förbereda hissning. Haken i ena
spinnfallet är dessutom lite opålitlig så vill
tejpa den innan ballongen ska upp. Allt tar tid.
En segling kommer vi iväg som åtta över
starten, rundar som tvåa, är åtta igen vid
läbojen och lyckas rädda en tvåa i mål. Vet inte
riktigt hur det gick till. Vi håller ett litet
vakande öga på Lii och Wanda för att se vart
dom tar vägen. Ny för dagen på banan är
Malin med fyra rutinerade lirare ombord och
dom dominerar med idel spik. Vi hänger med i
vissa lägen men tappar framförallt i
manövrarna. Och för att jag gör ganska risiga
starter. Mina två taktiker bjuder på en del
suckar och räddar oss genom att hitta vind
långt ut på kanterna. Babordskanten gör
susen, som den brukar göra på Saxarn, inte
minst när man kryssar mot Ljusterölandet och
Linanäs.  Och en gång seglar vi minst 200
meter över layline för att hitta en liten bris
mot märket. Alla båtar går förvånansvärt jämnt
i fart och det är mycket jojo. Känslan är att
minst misstag gynnas mest. I ett race är vi
återigen längst ut på babord. Wanda går i
mitten. Pani och Ellen längst ut på styrbord.

Alla möts samtidigt vid kryssmärket. Så jämnt
är det. Alla båtar på banan är med och hugger
och jag tror också att alla båtar någon gång
under KLM var i ledning. Det är bra för
klassen. Vi gnetar hem en tvåa, fyra och en
tvåa. Otroligt irriterande att tappa Malin när
vi hade en bra ledning. Men vi gick under M-
båtarna vid möte och Malin överbåge och sa
hejdå. Efter dag två leder vi före Pani och
Wanda. Vi har 11p med en borträknad, Pani 16
och Wanda 17. Blir det bara ett race på
söndagen så är vi redan klara vinnare. Blir det
två race så krävs lite mer avancerad huvudräk-
ning. Men man kan väl säga att vi ligger bra
till. Ändå tycker vi själva att vi inte seglat
riktigt supervasst. Vi har haft tålamod, hängt
med och ffa inte gjort några riktiga plumpar i
protokollet med en fyra att räkna bort. Uffe
och Ann har trimmat och kört taktik med den
äran och fått stå ut med lite halvdana insatser
från skepparen inte minst på fördäck. Att
träna innan hade varit en bra idé. Nu tackar vi
för stolpe in lite här och där.

Sista dagen blir bara en segling och vi blir
återigen fyra. Mälarbåtarna som hela tiden
startat efter oss tar tid på sig och det gör att
tidsbegränsningen för sista start överskrids.
Sju seglingar genomförda och Gryning är
klassmästare. Riktigt kul.

Summa summarum fina dagar med mycket
segling. Nio båtar på linjen där alla är med och
hugger hela tiden är imponerande. Det bådar
gott inför Europacupen 2024. Men jag tror
också att dom flesta känner att det finns mer
att hämta. Ingen var helt nöjd.  Alla knyter
näven i fickan och vet att det kommer krävas
mer mot tyskarna i Sandhamn. Det kommer
bli utmanande, spännande och riktigt bra race.



Skärgårdskryssaren 3/2314

Its anybodys game! I somras var det Gryning
som hade stolpe in. 2024 finns många som har
chansen.

Vill verkligen hylla VSS som arrangör. Det var
råddiga vindar och kluriga förhållanden för att

PLAC Båtnamn Nr Skeppare 1 2 3 4 5 6 7 SUM
1 Gryning 225 Allan Förberg 4 2 1 2 4 2 4 15
2 Pani 163 Jan-Eric Nystedt  5 4 2 3 3 4 8 21
3 Wanda 224 Stefan Linder 3 3 4 5 2 8 6 23
4 Malin 219 Martin Klinga DNC DNC DNC 1 1 1 1 24
5 Lii 218 PeO Mineur 1 1 6 8 8 6 2 24
6 Ellen II 86 Patrik Stenberg 6 6 3 6 5 3 3 26
7 Nymåne 240 Bengt Sareyko 2 5 OCS 4 7 5 5 28
8 Belona 59 Jonas Hydman 7 7 7 7 6 7 9 41
9 Renaissance 210 Erik Josephson 8 8 5 9 9 9 7 46

skjuta iväg tre klasser på samma bana. Men
med både mod och erfarenhet lyckades dom
med att göra – i mitt tycke – så rättvisa
seglingar som var möjligt. Respekt.

Lite bonusmaterial. Årets pepplåt 2023 på
Gryning var ”I fell it in the wind” av Smith &



15Skärgårdskryssaren 3/23

Tell. Den körde jag bl.a under renskrapning
och slipning av botten och hade i huvudet
inför race. ”I feel it in the wind my dear, the
sun is gonna reappear. Good days are gonna
come along, hold on, hold on….”. Det var så
känslan skulle vara på Gryning.

Tack till gubbarna I Lii med 300 års erfarenhet
när det gäller SK30 segling som är otroligt
peppande. Vi hade bra snack i hamn och
bastun. Berättade att jag kallar dom för
Björnligan. När dom kryssar framför näsan på
Gryning för babord så är det otroligt glada
nunor som ler på ett sätt så man inte kan bli
förbannad. Det är bara ren seglingsglädje. Dom
började kalla mig för ”Tur-Allan” under årets
KLM. Fattar inte riktigt varför. Men.
Stämningen i 30 klassen är riktigt bra! Det
finns många som är rutinerade och som man
kan lära av. Det tackar jag för. Alla är varmt
välkomna. Ser nu mycket fram emot
Europacupen 2024!!

/Allan i 30-225 Gryning

Europa Cup 2024

Europa Cup för Sk30 seglas 2024 i Sandhamn tillsammans med Kryssarpokalen för
A22. Regattan arrangeras som en del av Sandhamnsregattan den 7 – 10 augusti.
Förberedelserna är i full gång och regattan kommer att presenteras ytterligare i
samband med båtmässan Allt för Sjön i mars. Redan nu ser det ut att bli flera Sk30 i
Sverige som kommer tillbaka efter en tids frånvaro från kappseglingsbanan. Det här är
ett perfekt tillfälle för alla som har en jakt att delta i en klassisk regatta med interna-
tionell prägel. Information uppdateras löpande på Sk30 klubbens hemsida
www.sk30.nu/ec-2024/

Vi har den 22/10 fått 13 svenska båtar som avser att segla Europa Cup 2024 i
Sandhamn. Bengt har pratat med Tyskland som planerar att komma med 5 båtar och
det kommer troligen en Amerikansk båt. 
Om du tänker att komma skicka ett mail med namn, segelnummer och mailadress till
:ec2024@sk30.nu
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Nästa på tur att berättas om i vår 30års-serie
är kuttern Inga från 1900 som nu är vårt
övningsobjekt på kursen i träbåtsrenovering
som vi kör tillsammans med Träbåtssällskapet
Skeppsmyran på Gröndalsvarvet i södra
Stockholm.

Ingas tidigaste historia kan vara lite osäker
men vi har bestämt oss för att hon byggdes på
Stockholms båtbyggeri, SBB, i Liljeholmen
och konstruktionen kommer från Albert
Andersons ritbord. Iris kan hon ha hetat från
början och det finns en ritning som Anderson
renritade som SK45 år 1912 men enligt
notering på ritningen byggdes 1899-1900.
Iris köptes 1906 av Graham (han med
hissarna) som ju kallade alla sina båtar för
Inga-Lill. När han sedan sålde denna båten så
tappades -Lill och båten fick sedan heta Inga,
tror vi. Forskningen fortsätter...

Historien som vi är säkra härstammar från 60-
talet då familjen Gyllenskjöld ägde henne och
från 1973 ägdes hon av Peter Kjellerås med
kamrater i olika konstellationer fram till början
av 80-talet. Som ägare efter Peter står två
kvinnor som vi inte vet mycket om men vad
vi vet är att Thomas Larsson förbarmade sig
över båten på våren 1984 då hon hade legat
fastfrusen i isen i Gustavsbergstrakten. När
isen lossat sitt grepp runt Inga gick Thomas
dit och skakade loss isen ur seglen inuti båten
och hissade på och seglade hem henne.
Därefter togs hon upp och transporterades till
Uppsala där hon fick bli stående i några år.
Fram till 2004 hade hon två andra ägare och
flyttades till Ekerö för att sedan tas omhand

av Jesper Kjellerås som seglat med henne som
liten. Jesper hade ambitionen att renovera
henne men barn och villa störde hans planer
och när garaget skulle byggas ut på tomten i
Nynäshamn kom nödropet och Renoverings-
fonden förvärvade båten i november 2019.

Vi flyttade Inga till en gård i norra Uppland
och täckte henne väl i väntan på nya beslut
och planer.

Inga får nytt liv (hoppas vi)

RenoveringsFonden 30 år

Första besiktningen, foto Hans Samuelsson

Hämtning i Nynäshamn, foto Hans Samuelsson
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Det gick ett år och kursbåten vi använt i några
år på renoveringskursen blev inte klar men vi
hade gjort de moment som behövdes utan att
göra de sista utputsningarna och ytbehand-
lingen så vi skiftade båt. Inga transporterades

till Gröndal och baxades in i varvsbyggnaden
och där vägde vi in henne och riktade skrovet
så att hon nu står rakt och väl pallad för att
börja en ny renovering.

Hösten 2021 satte vi igång med kurserna igen
efter pandemi-uppehållet och då hade vi en
renoveringsplan signerad av Thomas Larsson
att hålla oss till. Bobbys Cyrus och min nya
strategi för kurserna blev att vi ska inte börja

på nya moment innan vi är klara med tidigare
så första terminen ägnade vi oss åt att städa ur
och upp och riva skarndäck och plocka ut den
dåliga förstäven som ska ersättas. Mycket tid
har gått åt till att mäta och malla den nya
förstäven samtidigt som vi fyller ut tiden med
att byta tre-fyra träspant varje termin. Nu har
den femte kursen startat runt Inga och vi
jobbar på i en måttlig takt. Då vi tar en sak i
sänder och försöker göra klart momenten är
det svårt att ge en plan för när Inga ska segla
igen. Kanske kommer framtida kurser även
innefatta segelsömnad och gaffelriggning?

Uppställning på en gård i Uppland,
foto Hans Samuelsson

Inflyttningen i Skeppsmyr, från vänster Lars Nordlund,
Tor Hedvall, Hans Samuelsson

Inga i oktober 2023, foto Bobby Cyrus
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Kärt barn har många namn. SSKFs Våreskader
var det ursprungliga namnet men när 55:a
klubben tog över ansvaret för att genomföra
seglingen så döpte de om seglingen till 55:a
klubbens Skärgårdskryss. Sedan några år har
vi sammanarbetat med SYS och samkör
seglingen med Olles Kanna. Nu utgår seglinga-
rna från Blombergs båtvarv på Ramsö.

Samling fredagskväll i varvets hamn, Thomas
Häggström som äger varvet har då röjt varvet
från övriga båtar så att alla båtar får plats och
ligger bra. Seglingen sker på lördagen på en

klassisk bana med start utanför varvet och
kappsegling genom Oxdjupet.

Vi seglar i två klasser, Skärgårdskryssare i en
klass och Olles kanna med bara klassiska
träbåtar av olika slag i den andra. Skärgårds-
kryssare i trä deltar i båda klasserna. Start-
ordningen sker efter handikapptal. På lördagen
rådde svaga ostliga vindar

Vinnare av 55:a-klubbens Skärgårdskryss var
Falken med besättning bestående av ägarna

Peter Lake, Kristina Lundevall samt Sascha
Janke från Blombergs båtvarv.

Vad var framgångsfaktorn för Falken, Peter
berättar.
Falken fick en bra start vid norra delen av
startlinjen och länsade genom Oxdjupet på
västra sidan av sundet vilket skulle visa sig
vara gynnsamt. Hon gled igenom med bättre
vind och skapade en fördel gentemot flera av
de andra båtarna. De flesta av de övriga
båtarna gick på östra sidan av sundet där det
var svagare vind. Vi var allt lite oroliga för de
starka konkurrenterna Pani och Laggen.

I den svaga vinden som rådde valde tävlings-
ledningen att avkorta banan. De hade valt ett

Våreskadern/55:a klubbens
Skärgårdskryss/Olles kanna
Text: Hans Samuelsson
Foto: Dennis Wetterberg
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bra ställe för den nya mållinje och den var
tydligt utmärkt. På skepparmötet när de gick
igenom banan så presenterade möjliga alterna-
tiv ifall de behövde korta av banan. Tävlings-
ledningen meddelade på VHF och ringde även
för att meddela att seglingen var avkortad och
var den nya mållinjen var. Falken hade inget
problem med den nya mållinjen.

En båt som inte uppfattad avkortningen av
banan var Lyst som i den lätta medvinden

Plac. KlassNr Båtnamn Skeppare Handikap Seglad tid Beräknad tid
1 75 S 28 Falken Team Lake Lundevall 0,98 04:08:23 04:03:25
2 55 S 45 L’Aiglon II Linus Ek 0.970 04:14:15 04:06:37
3 30 S 163 Pani Janne Nystedt 0.990 SP 04:13:20 04:10:48
4 30 S 86 Ellen III Patrik Stenberg 0,93 04:35:20 04:16:04
5 55 S 48 Jarramas Dennis Wetterberg 1,02 04:14:47 04:19:53
6 30 S 240 Nymåne Bengt Sareyko 0,990 SP 04:28:14 04:25:33
7 40 S 66 Eugenie Bo Bethge 0,97 04:35:48 04:27:32
8 30 S 223 Deidre Hans Samuelsson 0,96 04:46:35 04:35:07

30+ S 239 Lyst Lars Nordlund 0,98 DNF DNF
55 S 15 Ninni Tor Hedvall 0,97 DNS DNS

Plac. Klass Nr Båtnamn Skeppare Handikap Seglad tid Beräknad tid
1 5 S 59 Ingunn III Gunnar Lindberg 0,819 04:48:10 03:56:01
2 30 S 163 Pani Janne Nystedt 0,935 04:13:20 03:56:52
3 5 S 96 Monique Thomas Häggström 0,83 04:53:34 04:03:40
4 75 S 28 Falken Team Lake Lundevall 0,981 04:08:23 04:03:40
5 55 S 45 L’Aiglon II Linus Ek 0.973 04:14:15 04:07:23
6 KR S 249 Caliste Bernhard Rost 0,84 04:59:37 04:11:41

55 S 48 Jarramas Dennis Wetterberg 0,997 04:14:47 04:14:01
7 30 S 86 Ellen III Patrik Stenberg 0,924 04:35:20 04:14:24
8 OR S 34 Vindleka Torbjörn Bragderyd 0,789 05:26:45 04:17:48

30 S 240 Nymåne Bengt Sareyko 0,974 04:28:14 04:21:16
9 40 S 66 Eugenie Bo Bethge 0,951 04:35:48 04:22:17

30 S 223 Deidre Hans Samuelsson 0,928 04:46:35 04:25:57
10 KR S 975 Josephine Ulf Aronsson 0,846 05:17:25 04:28:32
11 AL 4 Två Bröder Per-Ola Forsgren 0,838 05:24:20 04:31:47
12 KR S 64 Natasja Hans Börjeson 0,859 05:17:34 04:32:47
13 S&S 52 S 52 Gerofia Olof Tiselius 0,913 05:03:05 04:36:43

Aziza Johan Schelin 0,75 DNF DNF
30+ S 239 Lyst Lars Nordlund 0,914 DNF DNF
55 S 15 Ninni Tor Hedvall 0,964 DNS DNS

Olles Kanna seglas enligt ALMA-tal. Nyare plastbåtar får ej deltaga men har tagits med i
resultatet utom tävlan, markerat med rött, så att man kan se vilka positioner dom skulle ha haft.

valde skära norr ut på fjärden och var långt
norr ut när de fick ett samtal att de höll på att
missa mållinjen och de valde då att gå direkt
till Ramsö.

På kvällen bjöds vi på gemensam middag i
båthuset som bestod av en utsökt buffé. Där
hade även Peter på 8:an Allegro som sig bör
riggat baren som var öppen in på små-
timmarna.
       Vi återkommer nästa år.
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På midsommarafton 1923 i samband med att
Stadshuset i Stockholm invigdes, anordnades
en stor regatta med skärgårdskryssare och
segelkanoter. På startlinjen fanns 101
skärgårdskryssare och 28 segelkanoter.
Klubbarna runt Stockholm satsade stort och
ställde upp med det bästa de hade, årets
lottbåt. Nu 100 år senare, på initiativ från
Pelle Brant och GYS, föreslog de för staden
att nu när man skulle uppmärksamma jubileet,
att det var dags att upprepa regattan. Staden
nappade på förslaget och sköt till pengar för
bryggor, toaletter och marknadsföring. Det var
viktigt att båtarna skulle ligga tryggt och att
många besökare skulle få plats att se alla båtar.

KSSS blev inbjudna att vara med som arrangör
och staden hade sedan tidigare erfarenhet av
att samarbeta med KSSS via Gotland Runt.
Det var välkommet med deras resurser och de
beslutade att man samtidigt skulle segla en
damsprint i J70, Women on Water. Under
vinterhalvåret växte arrangemanget fram efter
ett antal möten men till en börja var intresset
ganska ljummet. Men efterhand som anmäl-

ningarna ökade och marknadsföring på
mässan, så växte intresset.

En av båtarna som deltog var den uppmärk-
sammade 12:an Princess Svanevit. Hon
transortseglades dit av hantverkarna från

varvet och Johnny Åstrand, som tidigare suttit
klassificeringsnämnden, hade räknat ut att de
med 25cm marginal skulle klara Västerbron.
Skepparen på båten skickade för säkerhets
skull upp en spejare i masttoppen för att
kontrollera att det stämde och marginalen till
Västerbron var cirka 25 cm så Jonnys beräk-
ningar höll. När det var dags för kappsegling så
bytte man besättning till en proffsbesättning.

Arrangemanget genomfördes mycket bra och
seglingarna kunde genomföras som planerat. I
god tid före seglingarna låg hamnanläggning på
plats. Efter mycket lirkande så lyckades man få
plats med alla båtar i hamnen men det krävdes
en viss justering, av en duktig hamnkapten, när
båtarna anlände. Vi har väl aldrig legat så tryggt
eftersom Wasaorden låg vid samma bryggor och
var bemannat med dubbla säkerhetsvakter
dygnet om.

Seglingarna genomfördes i tre klasser,
Hundraåringarna (byggda före 1923), Classic
(Klassiska båtar byggda efter 1923 i trä eller
metall) och Öppna klassen (övriga klassiska
båtar oavsett byggmaterial)

Starten skedde i fyra startgrupper efter
handikapp-tal oavsett vilken klass som man
tillhörde, med de snabbaste båtarna i första
start. Det fanns en viss oro att de snabbaste

Stadshusregattan 2023
Text: Hans Samuelsson
Foto: Dennis Wetterberg
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båtarna skulle hinna segla första varvet så
snabbt så att de skulle runda när det var start
för sista klassen. Som tur var hände inte det.

Segling dag 1.
2 seglingar var planerat och genomfördes,
vinden var ganska svaga. Seglingarna genom-
fördes bra, inga incidenter.

Segling dag 2.
2 seglingar genomfördes som planerat. Edda
från 1886 var minsta båten och hon saknade
klyvare, så hon gick inte så fort. När Edda
skulle passera mållinjen i 3dje seglingen så
startade de största jakterna sin fjärde segling.
Tävlingsledningen var angelägen att hinna
genomföra den 4de seglingen eftersom det
sedan skulle bli prisutdelning. Tävlings-
ledningen skicka ut en RIB-båt för att skydda
Edda. Mot slutet av sista seglingen så rundade

Hundrarångarna
1. 55 SWE-41 Hexan, Ted Lundberg
2. R10 SWE-3 Aaworyn, Rikard Wissing
3. 55 SWE-45 L’Aiglon II, Linus Ek
Classic
1. Int 5m SWE-78 Saga, Jonas Wahlström
2. Nordisk Kryssare 5 ½  SWE-40 Ellionor, Per Gustavsson
3. Int 5m SWE-72 Sunny, Magnus Myrenberg
Öppen klass
1. Neptunkryssare SWE-265 Borta med Vinden, Nils Virving
2. Neptunkryssare SWE-227 Blå af avund, Leif Bodinsson
3. Neptunkryssare SWE-248 Abil, Matias Malmros

en av de största båtarna ner vid Långholmen
och räknade med sträcka mot mål, För att
sträcka till mållinjen så måste de hålla höjden
och de såg en lucka mellan två båtar och gick
emellan dessa vilket resulterade i att båten i lä
fick vindlä och reste sig och riggarna krokade i
varande vilket fick till följd att läbåten bröt
masten.

För att publiken skulle kunna följa seglingarna
så var det 2 stycken speakers, en för varje
bana som turades om att prata. Den som
kommenterade Stadshusregattan var det
rutinerad 95:a seglaren och mångkunniga
speaker från Scandal Beauty, Tompa Staeveus.

Vinnare av Hundraåringarna blev SK 55:an
Hexan med Ted Lundberg vid rodret. Classic
vanns av 5:an Saga med Jonas Wahlström och
Öppna klassen vanns av Nisse Virving med
Neptunkryssaren Borta med Vinden.
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40:a Klubben

Två 40:or som är under renovering. Båda byter kölplanka, bottenstockar, stävar, bordläggning
upp över slaget m m, men de har lite olika angreppsätt, båda lägger ner all tid de har, för att bli
klar till sommaren. Båda båtarna blir minst lika starka som de var när de var nya.

40 SWE-73, Wind. Ägare Jocke Rodebäck. Jocke har haft båten liggande hos Thomas Larsson
under vintern för att låta Thomas och Jonas från varvet göra de svåra bitarna och Jocke och
pappa Lasse har lagt ner mycket eget jobb, bl a ytarbete. Nu i oktober tar Jocke hem båten till
Traneberg för att slutföra arbetet, då är undervattenskroppen helt klar på utsidan. Resultatet blir
perfekt.

Text och foto: Hans Samuelsson
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40 SWE-10 Rival. Ägare Anders ”Ante” Stenhols. Rival ligger på Vigbyholms båtklubb i ett bra
båthus med gott om plats och möjlighet att värmas upp så att det blir trevligt att arbeta och att
det går att limma. Ante gör allt själv, även de rostfria bottenstockarna. Ante vill visa att det går
att göra allt själv om man har erfarenhet av båtjobb och tar sig tid. Även Antes jobb blir väldigt
bra. Ante hälsar att man är välkommen att besöka Rival.
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Gammal tradition i ny tappning. Samling som
alltid fredagskväll på Getfoten, Segel-
sällskapet Brunnsvikens klubbholme, med
restaurangbesök och efterföljande välkomstbål
på dansbanan. Vi samlade cirka 30 personer
på restaurangen. Från och med förra året har
vi flyttat på banan till Västra Saxarfjärden

Skärgårdskryssarens dag 2023

med målgång och samkväm, prisutdelning,
bastu m m på Gäddvikens segelsällskaps
klubbholme L:a Skratten.

Seglingen genomförs i två klasser, Skärgårds-
kryssare med skärgårdskryssarhandikapp och
övriga klassiker med SRS-tal. Starten sker

Text och foto: Hans Samuelsson

Bluff på väg mot mållinjen Lilla Spjut med Mia och Henkan på väg hem innan
natten har lagt sig.
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efter handikapptal med omräkning i
mål.

I år lyckades vi genomföra seglingen
som planerat trots lätta vindar i början
men med något ökande vind framåt
eftermiddagen.

Start utanför Stegesund. Bana gick
sedan ut på västra Saxafjärden och
rundade Saxarklippan och ner och
runda Valöarna och norr om lilla
Skratten med målgång utanför klubb-
huset på L:a Skratten

Det är ganska sparsamt med rapporte-
ring från seglingarna eftersom start-
fartyget åkte direkt till L:a Skratten för
att inte missa målgången. Mållinjen låg
strax nedanför klubbhuset med något
kort mållinje. Några båtar kände en viss
oro att segla så när land och en båt
missad att man skulle gå mellan land
och bojen men vi räknad ändå in den i
resultatlistan.

Tyvärr så lyckades tävlingsledningen
sjabbla lite med handikaptalen som
ingen märkte på prisutdelningen men
som vi upptäckte på söndagskvällen
när vi skull lägga ut det på nätet. Vi
fick justera listan så att den rätta listan
hamnade på www.sskf.se och det är
den rätta lista som är publicerad här.
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Pokalen seglades med idel nybyggda jakter
detta år med ett undantag, fjolårets segrare
Celer 30S47, som byggts året innan på en
ritning av Herlin. Till säsongen byggdes minst
13 jakter. Tio av dessa var anmälda till
seglingarna. Av de övriga var det två Sjögren-
jakter, 30S 80 Siri och SL 151 Hiawatha, som
amatörbyggts på äldre ritningar och som blev
klara under året. Till det skall läggas Kismeth,
som klassades i Sverige men byggdes i
Tyskland och som seglade i Finland som 30L2
och 30L22. Slutligen Gunn/Lady, som
byggdes i Kristinehamn utav okänd konstruk-
tör. Hon var 1935 Alingsås SS lottbåt.

De nybyggda jakterna var KSSS:s lottbåt Arna
IX 30S1 konstruerad av Herlin och seglad av
Erik Forsberg. Det försvarande sällskapet, SS
Æolus, hade liksom året innan en jakt av
Herlin. Denna gång Hai 30S24, som ägdes av
Arvid Schulz gast åt Gustaf Löfmark.
Systersällskapet Æolus Jaktklubb hade sänt

Celer med Lars Lundqvist som rorsman. Hos
de övriga Stockholmsklubbarna hade man valt
olika lottbåtskonstruktörer. Yngve Holm hade
ritat Göta SS 1923 30S17, seglad av John
Westerberg, SS Brunnsviken 1923 30S2 fördes
av Per Rinman och Stockholms SK 1923,
30S50 hade som rorsman B. Wibom. Stock-
holms SS 1923, 30S56 var som många av
sällskapets tidigare lottbåtar ritad av K. E.
Sjögren. Han satt också själv till rors. Sjögren
hade även konstruerat Karlstads SS 1923 30S4
som seglades av Alb. Egnell.

De debuterande konstruktörerna var Harry
Becker, som ritat Gerd IV 30S53. Hon hade
byggts vid familjens varv i Rödesund och
seglades för Carlsborgs SS av sin konstruktör.
Den andre debutanten vid var Harry Nord-
gren. Han hade ritat Ellen III 30S86. Hon
styrdes av brodern Erik. Nordgren seglade för
SS Westgötarne i Lidköping. Jakten hade
byggts på Nordgrens båt- och tunnbinderi i
staden. Det figurera en rad oklarheter om
jakten. I Seglarbladet sägs hon var konstruerad
av Erik Nordgren, men tittar man i SSF:s
register står brodern Harry som konstruktör.
Däremot skriver Seglarförbundet på klassning-
sintyget att hon är SS Westgötarnes lottbåt
1923, vilket inte stämmer. För att ytterligare
röra till det seglade jakten som 30S27. Numret
27 var hennes klassificeringsnummer. Hon var
också som enda jakt gaffelriggad. Orsaken till
röran kan ha varit att båda bröderna tidigare
hade ritat skärgårdskryssare och därför
blandades båtarna ihop. I ett tidigt skede hade
Stockholms Yachtklubb aviserat att de tänkte
utmana men klubben uteblev från seglingarna.
När dessa startade hade inte heller SSK 1923

Skärgårdskryssarepokalen 1923
Text: Ulf Lycke

Ellen III

Bilder från Seglarbladet
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infunnit sig, så deltagarantalet blev nio. En
kraftmätning av vissa av årets nybyggda båtar
hade skett tidigare under sommaren på
Stadshusregattan. I den chansartade seglingen
på Riddarfjärden hade Per Rinman segrat med
SSB 1923.

Från kappseglingarna refererades det i så väl
Seglarbladet som Till Rors. Jag har valt att
mestadels utgå från Seglarbladets referat då
dessa är betydligt mycket fylligare.

Första dagens segling: Fredagen den 6 juli.
Vind S-SV 0-3 sek. -m. Bana: Startlinje å
Rivöfjorden – N. Kusbådarnas ballongprick, S.
Gevskär, N. Bränäsbråte - S. V.  blå flaggboj
öster om Buskär – Ö. Vipskär och Grisbådar –
V. N. röd flaggboj söder om St. Varholmen – V.
Hållskär, Svartskär. St. Måkholmen,
Måkholmsskär och Skalkorgarna, N. Bockskär
– mållinje å Rivöfjord. 11, 5 distansminuter,
seglad omvänt (motsols). På grund av
skjutövningar i området kom starten att gå
först kl 14.30. Den togs av Arna följd av Gerd
och Göteborgs-båtarna Hai och Celer. Hai med
Löfmark tog täten på slören och rundade vid
St. Varholmen som etta. Sedan följde Harry
Becker och K. E. Sjögren och som sista båt
Ellen III elva minuter senare. I den svaga
vinden gjorde Löfmark ett slag mot väster
fortfarande i ledning. De övriga höll sig i
mitten av fältet. Som sista båt chansade Erik
Nordgren på ett slag österöver men tappade
ytterligare på det. Seglingsledningen utnytt-
jade den svaga vinden till ett dopp vid Buskär.
Till andra märket kom Löfmark som etta och
rundade elva minuter före Celer. Sedan blekte
det ut och seglingen sköts av och hem-
bogsering vidtogs.

På kvällen hölls det en välkomstfest i
Långedrag. SS Æolus ordförande Robert
Lindstrand hälsade gästerna välkomna och
Birger Gustafsson tackade för inbjudan till
Göteborg.

Lördagen den 7 juli. Vind V. 3-4 m. -sek. Bana:
Rivöfjord, N. Kuskärspricken S. Geveskär, N.
Brännäsbråte – S. V. blå flaggboj öster om
Buskär, Ö. Vipskär och Grisebådarne – V. N.
röd flaggboj söder om St. Varholmen, V.
Hållskär, Svartskär, St. Måkholmen,
Måkholmsskär och Skalkorgarne, N. Bock-
skär- Rivöfjorden, c:a 11,5 distansminuter.
Starten var stökig med flera törnar men trots
det en relativt samlad start och tydligen inga
protester. Dagens segling såg ut att bli en
kamp mellan Göteborgsseglarna och Wester-
berg. Vid första märket rundade Celer som etta
före Göta SS 1923 och Hai. På de följande

Göta SS 1923
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benen seglade Hai och Göta 1923 om Celer.
Liksom föregående dag blekt vinden ut och när
seglingsledningen avbröt lördagens segling
ledde liksom föregående dag Löfmark.

Söndagen den 8 juli. Vind V. 2-4 sek.-m.
Banan: Samma som gårdagen seglad motsols.
Bäst startade Arna och inom 35 sekunder
följde de övriga jakterna. Löfmark valde att
starta i lä som en av de sista. Det visade sig
vara lyckat, då han strax tog täten före Göta
1923. Dessa båda jakter i täten kom att ligga
och slå på varandra. Westerberg drog det
längsta stråt och rundade före Löfmark vid
Buskärsboj. Som trea in till rundningen kom
K. E. Sjögren. Inom drygt fem minuter hade
alla rundat utom Ellen III som utgått. På
länsen till andra märket vid St. Varholmen
seglade Sjögren om Löfmark men Westerberg
behöll täten. På slören ner mot mål lyckades
Löfmark återta andraplatsen, men mot
Westerberg var inget att göra. Han segrade med
en liten marginal till Löfmark. Sedan följde
Sjögren, Lundqvist och Rinman. Efter tre
dagars segling kunde Westerberg ståta med en
vinst.

Måndagen den 9 juli. Vind S-SV, 2-4 sek.-m.
Banan: Samma som föregående dag, seglad
motsols. Slörstarten var vacker med alla
tävlande inom nio sekunder. Endast åtta
startande då Karlstads SS 1923 avstod. Efter
några minuter vred vinden och det blev kryss
upp mot Mågholmsskären. Första båt att
runda var Sjögren som utnyttjade den slagduell
som utkämpades mellan Göta SS 1923 och
Hai. De två rundade sedan i nämnd ordning.
Sju minuter efter rundade Ellen III som sista
jakt. Nästa ben blev också en kryss och
vinden ökade något. Löfmark kom att ta täten

på kryssen och de andra följde efter. Både
Arna och Celer gick på grund och utgick. Vid
Buskär ledde Göta SS 1923 före SSS 1923,
Hai, SS Brunnsviken 1923 och Gerd. Som
sista båt rundade Ellen III. På länsen in mot
mål lyckades Sjögren knipa segern 12
sekunder före Westerberg. Som trea inkom
Löfmark. Inför tisdagens segling hade nu
Westerberg en seger liksom Sjögren. Favoriten
och hemmahoppet Löfmark var utan.

Tisdagen den 10 juli. Vind V. c:a 4 sek.-m.
Banan: Som föregående dag. Vid starten kom
Arna för tidigt och fick starta om och blev på
detta sätt efter. De övriga startade inom några
sekunder efter skottet. Vid dagen segling
deltog endast fem jakter. Första benet var en
kryss upp till Buskär och det syntes tidigt att
det skulle bli en kamp mellan Löfmark och
Westerberg. Där den senare rundade som
första båt. De övriga låg långt efter. Sedan
vidtog en slör till Varholmen. Vid rundningen
ledde Westerberg med en dryg minut före

Hai
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Löfmark. De övriga var fortfarande långt efter.
På den sista länsen lyckades Löfmark komma
om och inkom som första båt. Göta SS kom en
dryg minut senare till målet. Sedan var
ordningen SSS 1923, Arna och Celer. De övriga
avstod från dagens segling. Alla väntade nu på
en avgörande segling mellan Sjögren, Wester-
berg och Löfmark nästkommande dag. Det
visade sig dock att Westerberg kom in med
satt protestflagg. Protesten riktade sig mot
Löfmark och Hai som inte hade givit plats för
land enligt Westerberg. Han hade enligt egen
utsago varit tvungen att vidta sinkande
manöver för att inte gå på grund. Protesten
godkändes och Löfmark diskades och
Westerberg hemförde årets skärgårdskryssare-
pokal till Göta.

Löfmark kom senare att till Svenska Seglar-
förbundet överklaga diskvalificeringen. I
Seglar-bladet redogjordes utförligt för den
infekterade stämningen som rådde. Här stod
ord mot ord. Löfmark menade att det var ett
oskick att begära plats för land i tid och otid
för att tillskansa sig fördelar. Som vittne för
sin sak hade Westerberg kallat besättningen på
SSS 1923: Sjögren, Larsson och Gustafsson.
Deras vittnesmål avfärdades kategoriskt av
Hai:s besättning då de låg långt ifrån. Den 20
september bekräftade Svenska Seglarförbundet
seglingsnämndens beslut att diskvalificera Hai.

Det var sista skärgårdskryssarepokalseglingen
för Gustaf Löfmark. Han kom mer att satsa på
internationell segling med 6:or från 1922.
Löfmark hemförde 1924 Guldpokalen med
Satana ritad av Carl Holmström. Han dog
redan 1926. SS Æolus kom inte heller att
utmana om pokalen 1924.
Ulf Lycke
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År 1936 ville Sven Salén göra ännu ett försök
att vinna Skärgårdskryssarepokalen för KSSS.
Han vände sig som vanligt till Tore Holm som
ritade en A22:a så optimerad för kappsegling
som möjligt. Alla mått ligger någon eller några
millimeter från gränserna i regeln och båten är
byggd så lätt som möjligt. Arendals båtvarv i
Göteborg byggde skrovet i oregon pine för att
spara vikt och gav henne ett dukat däck i gran.
Kojerna har minimistorlek och det finns inga
hyllor, stuvfack eller lådor i båten. Hon är
endast avsedd för racing. Båten har
klassiciferings nummer 86, är 12,23 meter
lång, 2.02 meter bred och har en Lx på
9,621m.

Tråkigt nog gjorde Tore Holm en missbedöm-
ning och ritade först en för kort köl och sedan
förlängde han den så kölvikten ökades från
1100 kg till 1200 kg. Resultatet blev att båten
inte gick att mäta in, Salén hoppade av och
båten togs över av ett konsortium i KSSS. För
att kunna mäta henne sågade man bort rätt
stora delar av underkanten och framkanten på
kölen samt flyttade den föröver, kvar blev 975
kg och en båt som inte balanserade som den
skulle och aldrig gick fort förutom under
någon segling då Tore Holm förbarmade sig
över henne.

Så småningom hamnade båten hos Veteran-
båtsföreningen som renoverade henne till ett
seglande museifartyg och när museet i
Västerås avvecklades blev båten till salu. Vi
var några stycken som tittade på henne och
jag köpte båten våren 2019 eftersom jag ville
börja kappsegla på riktigt igen. Jag har haft
träbåt länge nog för att förstå att det var en del

att göra men uppenbarligen inte tillräckligt för
att begripa hur illa det var. När jag hade fått
hem båten och provseglde henne visade det sig
att båten höll inte för att segla när det blåste
mer än 5-6 m/s, allt rörde sig och hon läckte på
en mängd ställen. Det gick inte att få förstaget
sträckt eftersom hela båten vred sig. Detta var
lite av en besvikelse men vi tänkte att det var
det dåliga mastpartiet som ställde till med de
mesta av problemen som om det bara rättades
till skulle båten fungera som hon skulle.

På hösten flyttade jag hem båten, jag har ett
bra båthus 20 meter från ytterdörren
Jag satte i gång arbetet, det första som
åtgärdades var spanten kring masten. Dessa

Brittsol II
Text: Jan Pettersson
Foto: Annika Ahlstedt
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var bytta till 60x50x6mm, det vill säga lite
grövre än vad en SK150 ska ha. Men vanten
drog spanten takt upp och de satt inte ihop
med någon bottenstock, det var mer som ett
grovt gångjärn än en konstruktion för att hålla

rigglasterna. Jag beställde ett ringspant av
Nisse Forsfält som driver Spantfabriken.
Masten står numera rakt över det nya spantet
och vanten sitter fast i det, tanken är att
lasterna ska tas upp redan där och inte trycka
sönder skrovet.

Det fanns också en liten bordstump längst ner
på kölen som stack ut en bit. Jag tog bort den
för att se vad som var problem med den och
någon liter vatten rann ut ur båten som annars
var torr invändligt. Tydligen stod det vatten
mellan borden och spunningarna, detta
berodde på att mässingsskruvarna som satt i
spunningen var slut, en av tre kom ut hel.
Detta förklarade en hel del om varför båten
inte höll i hop. Jag rev bordläggningen på
kölfenan för att kunna se hur det egentligen
stod till och delar av bottenstockarna var så
ruttna att de trillade sönder.

Tillsammans med båtbyggaren Mattias
Malmros gick jag igenom båten och gjorde en
lång lista på vad som behövde åtgärdas om
hon skulle kunna kappseglas:
Skrovet var mer eller mindre slut, bordlägg-
ningen satt inte fast i spunningarna eller
bottenstockarna, resningen var rutten, lappad
och lagad. Mastfoten var under all kritik och
kunde inte ta upp rigglasterna längre. Det
fanns trasiga däcksbalkar, felaktigt inpassade
förstärkningar, brustna spant, röstjärnen satt
inte fast och stora delar av bordläggningen i
botten behövde bytas. Blykölen var sönder-
sågad och måste ersättas. Seglen, riggen,
beslag, winschar och all annan utrustning var
oanvändbar för kappsegling.

 Lite senare insåg jag också att roderröret hade
rostat sönder så en del av akterstäven behövde
bytas och förstäven hade en dold lagning
under ett par bottenstockar. Vi blev tvunget
att byta hela förstäven upp till lasken som
sitter en bit ovan vattenlinjen.
Antingen kunde jag såga upp båten eller riva
och bygga upp henne igen. Flera ”förståsigpå-
are” berättade i all välmening att båten var
värdelös, det gick inte att få fart på henne.
Men det borde gå, andra Holm-ritade båtar
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från andra halvan av 30-talet är snabba, till
och med mycket snabba så varför inte hans
sist byggda A22:a?

Vi började med att digitalisera ritningen för att
det skulle bli möjligt att räkna ut tyngdpunk-
ter och flytlägen. De resultat vi fick ut från
dataprogrammet visade en båt som mycket väl
skulle kunna konkurrera med de bästa båtarna

i klassen. Men det skulle naturligtvis krävas
en rejäl insatts, både tidsmässigt och ekono-
miskt.

Under renoveringen har förstäv, kölplanka,
roderstäv, resningsbultar, kölbultar en bit
akterstäv och bottenstockarna bytts. Alla
stålspant är bytta, ett nykonstruerat ringspant
vid masten har satts in för att ta upp rigg-
lasten, mastfot, lite däcksbalkar nya hängande
och horisontella knän i hela båten samt
förstärkningar för beslag och skenor. Ungefär
halva botten är bytt och en nyritad nygjuten
köl är monterad. När träjobben var klara
sågade jag upp alla nåt i båten så skrovet
kunde riktas, det är meningslöst att ha en
kappseglingsbåt som inte kan mätas in. När
skrovet hade fått tillbaka rätt form nåtlimma-
des det.

Jag besökte och fotgraferade så många A22:or
jag kunde och tog de ideér som jag tyckte var
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bäst när jag ritade en ny däckslayout och
sittbrunnslayout. Nya luckor tillverkades,
både ruffluckan och fördäcksluckan var gjorda
i plexiglas när jag köpte båten, osannolikt fult,
akterluckan var mest bara märklig. Den nya
luckan på fördäck är en klassisk välvd
mahognylucka. Tore Holm ritade en extremt
låg aluminiumlucka till ruffen, jag beställde en
likadan från en plåtslagare. Utseendemässig
blev detta ett stort lyft. Eftersom båten endast
ska kappseglas har jag dragit alla trimlinor
genom däck och under rufftaket samt byggt en
aluminiumrigg. Ett nytt segelställ bestående av
två genuor, storsegel och två spinnakrar har
inhandlat. Allt annat på båten är renoverat,
bokstavligen allt. Naturligtvis är det förutom
de större sakerna tusen och åter tusen små
detaljer.

Hösten 2021 såg jag till att SM för A22:or
skulle arrangeras 2023 på mitt hemma vatten

Ekoln mest för att få en deadline då båten
måste bli klar. Efter mycket hårt slit kom hon i
sjön i juli 2023, riggades och provseglades.
Kvällen den 10:e augusti flyttade vi båten till
Ekoln Segelklubbs hamn där SM skulle seglas.
Solen gick ner och vi satt i den mörknande
sommar natten och tittad ut på de andra
båtarna som hade samlats för mästerskapet.
Då slog det mig plötsligt att vi hade klarat det!
Bara att få sitta i hamnen dagen före pokal-
seglingarna med en helt färdig båt gjorde att
projektet var värt alla uppoffringar.

Själva seglingarna gick  utmärkt, vi slutade sjua
med en trejeplats som bästa resultat. Båten går
fort, är livlig att segla, vänder kvickare och
accelererar bättre än de flesta 22:orna. Vi
hänger med bra på kryssen och har oftast ett
litet övertag på undanvinden. Det kändes
oerhört skönt att kunna bevisa att det var en
bra konstruktion, det krävdes bara en lite
arbete för att få fram båtens potential.
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55 kvm, Lola

 Skärgårdskryssare
LOLA från 1918
Byggd på Holms varv
i Gamleby
Mått: Lägnd : 14,0.
Bredd: 2,34.
Djup:1,9.
Deplacement: 4 ton.
Bordläggning:
Mahogny på
lamellimmade ekspant
och järn.
Båten är helrenoverad
under 20 års tid.
Väldigt mycket är bytt så det är nästan nya båten.
Ny rigg, aluminiummast och bom, bra segel.
Masten står på däcket.
6 st kojplatser.
Inombordare Volvo Penta MB 2A/50S  10hk.
För mer info ring Håkan Lindh 0732629077 hakanglindh@hotmail.com

Till Salu
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IT-HUSET är ett konsultföretag som präglas av sina
medarbetare och deras erfarenhet och kompetens inom IT.

 Vi har en stark företagskultur där frihet och delaktighet gör
att våra medarbetare trivs och utvecklas inom konsultrollen.

Genom att erbjuda en kombination av spetskompetens,
ett konsekvent fokus på kundens behov, långsiktiga och förtro-

liga relationer samt en tydlig inriktning på att
tillhandahålla individer som gör skillnad särskiljer vi oss på

IT-konsultmarknaden.

Grunden är en företagsfilosofi som betonar långsiktighet, obero-
ende och relationsbyggande, en uttalad ambition att vara bran-

schens bästa arbetsgivare samt en kultur där
verkligt hög kvalitet i allt man gör är en självklarhet för
alla. Det ger kunderna motiverade, engagerade, skickliga

individer som trivs med sina uppdrag och därmed presterar ut-
märkta resultat, i rätt tid och till rätt pris.

www.it-huset.se

Individer som gör skillnad
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